

УДК 001

**СВЕТЛЫЙ ПУТЬ В НАУКЕ
(ПАМЯТИ ДАЛИ ХУДОЙБЕРДИЕВИЧ НАРЗИЕВА)
Нарзиев Б.Д., Даминов А.С., Дильмурадов Н.Б.
Самаркандский институт ветеринарной медицины,
г. Самарканд, Узбекистан**

Нарзиев Дали Худойбердиевич, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный работник сельского хозяйства Узбекской ССР. Родился 10 марта 1926 года в селе «Кичик Найман» Пастдаргомского района Самаркандской области в семье дехканина. Детство и особенно подростковый период жизни пришлись на годы Великой Отечественной войны. Несмотря на все трудности и лишения военных лет, стремился хорошо учиться в школе и проявлял интерес к естественным предметам, что явилось основанием для поступления в 1944 году на ветеринарный факультет Самаркандского сельскохозяйственного института. Во время учебы в институте проявил себя в учебе и общественной деятельности, в течение ряда лет возглавлял студенческий профком института, активно участвовал в спортивных мероприятиях, проводимых в институте и среди вузов Самарканда, был неоднократным победителем в соревнованиях по легкой атлетике. Несмотря на трудности военных и послевоенных лет, активно участвовал в работе студенческих научных кружков. Особенно его привлекала анатомия сельскохозяйственных животных. В те годы кафедрой нормальной анатомии заведовал доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный деятель науки Узбекистана П.П. Виноградов.

После окончания института в 1949 году по рекомендации П.П. Виноградова и ректора института Д.К. Саидова с целью подготовки национальных кадров был оставлен на кафедре нормальной анатомии животных в должности ассистента. П.П. Виноградов увидел в молодом, но целеустремленном молодом человеке будущего ученого морфолога-анатома. В связи с чем Д.Х. Нарзиеву была предложена тема для кандидатской диссертации «Макро-микро анатомия желез внутренней секреции каракульских овец и узбекских коз». Работая над диссертацией, в нем проявилось такое качество будущего ученого-морфолога, как усидчивость. Научную работу он вел одновременно с педагогической деятельностью. После смерти П.П. Виноградова в 1957 году научным руководителем кандидатской диссертации стал профессор, гистолог А.А. Браун.

В 1958 году успешно защитил кандидатскую диссертацию и получил учёную степень кандидата биологических наук. В этом же году был избран на должность заведующего кафедрой нормальной анатомии, которой заведовал 30 лет и получил ученое звание доцента по кафедре анатомии. Будучи заведующим кафедрой, он приложил большие усилия для поднятия уровня преподавания курса нормальной анатомии домашних животных как на русском, так и на узбекском

языках. Для чего был написан и издан в 1970 году первый учебник на узбекском языке «Хайвонлар анатомияси» (анатомия животных), куда была включена анатомия каракульской овцы. Данный учебник был дополнен анатомией птиц и переиздан в 1986 году. Наряду с педагогической Д.Х. Нарзиев упорно занимался научно-исследовательской деятельностью, которая была завершена написанием докторской диссертации на тему «Постнатальный онтогенез скелета и мышц конечностей каракульских овец», научным консультантом которой являлся доктор ветеринарных наук, профессор А.И. Акаевский.

Докторская диссертация была успешно защищена в 1974 году на заседании ученого совета Ереванского зооветеринарного института, в этом же году ему была присуждена ученая степень доктора ветеринарных наук. В 1975 году получил ученое звание профессора по кафедре анатомии. Свою научно-исследовательскую работу профессор Д.Х. Нарзиев и его ученики посвятили анатомии каракульских овец в постнатальном онтогенезе. Им опубликовано более 100 научных и методических работ, посвященных анатомии каракульских овец. Под его научным руководством защищено 6 кандидатских диссертаций сотрудниками и аспирантами кафедры: Р. Рузметов, Б. Жайнаров, М.Х. Алламурадов, Р.М. Таштемиров, И. Фозилов, Ш.Х.Урунов.

Кроме научно-педагогической деятельности, профессор Д.Х. Нарзиев активно участвовал общественной деятельности института. В 1967-71 годах был деканом ветеринарного факультета. Неоднократно избирался в члены месткома. В течение 10 лет был руководителем общества «Знания» Железнодорожного района города Самарканда. За многолетний труд профессор Д.Х. Нарзиев неоднократно удостоивался похвальными грамотами, был награжден медалью «Ветеран труда», был награжден знаком «Отличник высшей школы», в честь 50-летия образования Самаркандского сельскохозяйственного института в 1979 году ему было присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Узбекистана».

Профессор Д.Х. Нарзиев имел огромный авторитет среди студентов и сотрудников института, был требовательным к себе и окружающим, добросовестно выполнял все поручения. Был хорошим семьянином, воспитал двух дочерей и трех сыновей, трое их которых пошли по стопам отца, из 17 внуков и внучек двое пошли по стопам дедушки.

Светлая память о Д.Х. Нарзиеве как об учёном морфологе, который внес огромный вклад в развитие морфологии сельскохозяйственных животных, в том числе анатомии каракульской овцы, останется на долгие времена.